

三四斤的水果能差半斤

——揭开缺斤少两“鬼秤”的面纱

新华社“新华视点”记者 赵阳 柴婷 李子怡

3.7斤水果竟能称出4.2斤,500克的砝码称出750克……3·15临近,“新华视点”记者走访发现,一种能够随意调节物品重量的电子秤频现市场。所谓“鬼秤”还形成了一条改装、销售的地下产业链。

水果店、早市、海鲜市场发现“鬼秤”

日前,记者来到山西省肿瘤医院附近的一家水果店,买了香蕉和火龙果。经水果店主称重,香蕉为4斤2两,收费16.5元;火龙果为4斤1两,收费32元。

随后,记者对刚刚购买的香蕉和火龙果进行复秤。发现4斤2两的香蕉实际重量只有3斤7两,商家少给了5两;4斤1两的火龙果实际重量只有3斤6两,商家也少给了5两。

一些早市和路边的流动摊点是“鬼秤”的集中藏身之处。记者在清晨7点来到位于太原市体育路的一处露天早市,随机挑选一家卖鱼的摊位,购买了一条鲈鱼。这里售卖的鲈鱼每斤16元,记者购买的鲈鱼商家报价为22.8元。

报完价格后,摊主顺势把鱼扔到身后的宰杀案板上。记者提出先不杀鱼,要将鱼直接装袋带走。摊主把刚刚称过的鱼又主动称了一遍。再次称重后,显示的价格为20.3元,同一条鱼在同一台秤上,半分钟内,称出了两个不同的重量。

“刮鱼鳞、开膛破肚之后,就死无

对证,没法复秤了。”市民景女士说,消费者根本反应不过来,“多付的钱就当是加工费了”。

在海鲜市场也能发现“鬼秤”。记者来到太原市万吉海鲜副食品市场,在“双得水产”挑选了一条鱼。当店主完成称重并给出售价后,记者提出不要杀鱼,这时店主主动重新上秤,复秤后重量从1.7斤下降到了1.5斤,价格也从24元下降到21.5元。

在这个市场的另一家摊位“裕发水产”,也存在使用“鬼秤”的情况。500克的砝码可以称出600克,甚至750克。看着“鬼秤”被揭穿,摊主将“鬼秤”摔到地上,“秤坏了,不能用了”。

小作坊改装正规电子秤“鬼秤”模式瞬间切换

据了解,当前市面上流通的“鬼秤”,内置作弊芯片后能在“标准”和“鬼秤”模式间瞬间切换。

记者在太原蓝海农贸市场的一家经销商店购买到了一台“鬼秤”。

店主把记者带到店铺后面的货柜前。“能调模式的专门写个‘坏’字。”记者看到一个电子秤包装盒外,果然有一个用圆珠笔手写的“坏”字。

“密码是‘4’‘5’‘6’去皮”,每次开机后就先按密码。”店主把电子秤搬到店门口的过道上,蹲在地上给记者演示,按4个密码键就能进入“鬼秤”模式。

店主从货柜上拿出一桶未拆封

的洗洁精放在秤上,洗洁精桶身标注“1千克”,液晶显示屏显示1120克,“多出来的120克应该是塑料壶子的重量”。

店主分别按下“M1、M2、M3、计数、电压、动态”等几个按键,同一桶洗洁精居然分别显示出“1175、1230、1285、1345、1400、1455”几个称重数值,最大增重335克。

“想增重多少随便调,这款秤卖得可好了。”店主随后按“找钱+储存”两个按钮,“鬼秤”一秒就恢复到标准秤模式。

根据包装盒上的标识,记者联系到了这款秤的生产商。生产商表示,经常接到类似举报,公司从事正规业务,“鬼秤”可能是在下游某个环节被改造的。

记者又联系到了这款秤的山西区域经销商赵老板,他说生产厂家不生产“鬼秤”,都是由私人作坊改造的。如有需求他可以帮忙买到“鬼秤”,什么品牌都能改造,少量可以随时供货,大量订货需提前一周。

山西省市场监督管理局计量处副处长刘刚介绍,山西在2023年6月至8月曾开展缺斤少两专项整治行动,执法发现,“鬼秤”多是小厂买回正规秤后,先改装再销售。

斩断黑色产业链 加大处罚力度

缺斤少两属于违法行为。《中华人民共和国计量法》第十六条明确规定,使用计量器具不得破坏其准确度,

损害国家和消费者的利益。第二十七条规定,制造、销售、使用以欺骗消费者为目的的计量器具的,没收计量器具和违法所得,处以罚款;情节严重的,并对个人或者单位直接责任人员依照刑法有关规定追究刑事责任。

消费者杜女士说,“鬼秤”扰乱正常交易,引发商户们相互效仿,严重影响消费者权益。

多位专家表示,小小一杆秤,一头连着商家的诚信,一头连着消费者的权益。市场监管部门应持续深入推进电子秤综合整治专项行动,查处缺斤少两、计量作弊或蓄意破坏计量器具准确度等违法行为。

山西省市场监督管理局执法稽查处相关负责人表示,“鬼秤”的源头线索通常会以发函的形式告知相关外地监管部门,建议进行查处,但大部分没有回函。建议畅通跨省案件的联合执法和信息互通机制,斩断黑色产业链。

业内人士表示,使用“鬼秤”欺骗消费者,目前顶格处罚为2000元,对售卖高端海鲜水产、高端水果等商家而言,处罚力度相对偏弱,建议加大处罚力度。

山西大学社会学教授邢媛提醒,消费者一旦发现缺斤少两,可注意保存消费凭证,及时向监管部门反映问题,维护自身权益。

(新华社太原3月14日电)

新华视点

采气22.06亿立方米! 大港油田储气库群刷新采气量纪录

新华社天津3月14日电(记者毛振华 王井怀)随着白15库H1井生产阀门的关闭,近日,中国石油大港油田储气库群第23个采气期圆满收官,累计采气22.06亿立方米,同比增长16%,刷新历年采气量纪录。

作为京津冀地区工作气量最大、见效最快的区域性调气源,大港油田储气库群主要承担京津冀地区天然气的季节调峰和应急供气任务,所采天然气两个小时即可到达北京城区,是陕京管线的重要配套设施。

大港油田公司天津储气库分公司党委书记李才雄说,多年来,该储气库群立足释放最大潜能,日采气量接连跨越1000万立方米、2000万立方米、3000万立方米大关。截至目前,整个库群安全平稳运行8524天,

多年累计采气330亿立方米,成为京津冀天然气保供的“硬核担当”。

去冬今春的本轮供暖季,面对低温寒潮接连来袭,大港油田储气库群重视天然气安全平稳供应,刷新了采气量新高、高强度采气天数最多、单日采气量历史之最等一系列纪录。在生产运营环节合理优化配产,强化上下游一体协调,不断提高库群的整体运行效率和调峰能力,最大限度满足京津冀居民生活用气和冬季取暖需求。

目前,大港油田已启动50亿立方米工作气量“三年行动方案”,不断加快后备库建设。计划到2030年,大港油田储气库群工作气量翻一番,持续为京津冀和更多地区的绿色低碳发展贡献能源力量。



陕西宝鸡:耕耘沃土绘春色

这是宝鸡市陈仓区东关街道的设施农业与麦田景色(3月13日摄,无人机照片)。春耕备耕时节,陕西省宝鸡市农民和农技人员抢抓农时开展农业生产,田间、大棚里一派春日繁忙景象。新华社记者 邵瑞 摄

中国家电及消费电子博览会在沪开幕

这是华为公司设在博览会露天展区的智能家庭实景展示区域(3月14日摄)。

当日,以“智能科技,创享生活”为主题的2024年中国家电及消费电子博览会(AWE2024)在上海新国际博览中心开幕。全球家电及消费电子领域顶尖品牌在博览会上齐聚一堂,集中展示各自最新的创新成果。

新华社记者 方 摄



中老铁路累计发送旅客突破3000万人次

新华社昆明3月14日电(丁怡全 徐语)记者14日从中国国家铁路集团有限公司获悉,截至3月12日,中老铁路累计发送旅客3020万人次,发送货物3424万吨,其中跨境货物超780万吨,国际黄金大通道作用日益凸显。

据了解,中老铁路中国段日均开行旅客列车由开通初期的35列增至目前的51列,单日旅客发送量由2万人次增至最高10.3万人次;老挝段日均开行旅客列车由4列增至12列,单日旅客发送量由720人次增至最高12808人次。2023年4月13日起,中老铁路在昆明至万象间开行国际旅客列车,实现昆明、万象当日通达,已累计发送87个国家和地区的跨境旅客15.5万人次。

中老铁路单日开行跨境货物列车由开通初期的2列增至目前高峰时的20列,今年1月1日至3月12日完成跨境货物运量106.4万吨,同比增长33.9%。铁路部门积极探索“中老铁路+中欧班列”等国际运输新模式,老挝、泰国等国家至欧洲铁路直达运输时间缩短至15天。

据介绍,中老铁路跨境货物品类由开通初期的橡胶、化肥、百货等10多种扩展至电子、光伏、通信、汽车等2900多种,货物运输辐射老挝、泰国、越南、缅甸等12个“一带一路”共建国家和我国31个省区市的主要城市,万象至昆明间物流成本较中老铁路开通前下降40%至50%,促进了沿线各类产业产能升级和国际经贸往来。

“免密”不能免安全 “自动”更须打招呼

新华社记者 潘晔

近期各类消费投诉中,与免输入密码支付、自动续费绑定开通会员相关的退款或维权纠纷案件数量常居前列;在社交媒体上,与之相关的词条、事件频频登上热搜;刑事案件中不乏偷窃或拾得手机后利用免密支付窃取大额钱财的案例。

购物、打车、点外卖、坐公交、观影刷剧、修图听歌、租单车或充电宝……免密支付、自动续费为日常消费增加便捷。便捷的前提是透明、安全、自愿、公平。支付、续费时自动勾选的开通选项、“0元下单”“极速付

款”的模糊引导、字号小又颜色浅的提示语,各种视觉技巧和价格套路轮番“引诱”,消费者一个不留神就容易“被”同意开通、强制捆绑,在“默认勾选”“隐藏选项”的各项复杂设置中被悄悄扣费。而相对于“一键开通”,消费者想要退订、退款,却没有那么容易,“一键完成”的付费项目需要“N键取消”,经历“套娃式”解套。

针对此类消费乱象,监管部门多次开展治理,乱象依旧存在,一个重要原因在于,个人与互联网平台实力悬殊,让消费者维权之路繁琐、漫长。类

似消费侵权行为往往呈碎片化且单笔金额不大,消费者的维权成本远高于侵权成本,使这类违规行为难以得到有效治理。

是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者。平台在开通相关服务前,理应充分、明确地跟消费者“打个招呼”,充分告知利弊,让消费者在权衡风险与收益的基础上自主选择。

消费者权益保护需要与时俱进。免受打扰权、信息收集知情权、授权访问与更正权、限制处理权、数字财产权……在数字时代,应该构建符合

新时代要求的消费者权益保护机制。

2024年消费维权年主题为“激发消费活力”。保护消费者的合法权益是激发消费活力的前提与保障。我们相信科技让生活更美好,鼓励消费与创新的双向奔赴,希望更多互联网企业在追求效率便捷的同时守住底线与边界,释放更多潜力,推动数字经济健康发展。(新华社南京3月14日电)



2023年我国家电服务业总体规模近万亿元

新华社北京3月14日电(记者邹多)作为现代服务业的重要组成部分,我国家电服务业在经济社会发展中的地位和作用日益凸显。中国家用电器服务维修协会13日发布的数据显示,根据初步测算,2023年,家电服务业总体规模近万亿元,活跃法人单位数约10万家,服务收入及盈利增长已超过制造和销售行业。

3月15日国际消费者权益日即将到来之际,中国家用电器服务维修协会副会长赵捷13日在3·15家电服务业消费者权益革新大会上表示,随着数字化平台加快建设和配件仓结合配件物流体系在各地建立起来,我国家电企业可以通过系统调度将消费者诉求精准到每一位服务工程师,从而保障一次上门即可

完成服务,在提升消费者服务体验的同时,也降低了服务成本。

中国家用电器服务维修协会会长刘秀敏表示,近年来,我国家电服务业消费者权益保护显现出一些新特点,比如消费者权益保护意识和能力不断增强、国家政策性保护明显、企业责任明确、政府监管和社会组织监督力度大等。新一代消费主流群体呈现出的消费更加理性、选择更加多样性、体验式场景化和个性化等趋势,也推动了消费者权益保护向消费者权益革新转变。

家电产品是提高生活和工作质量的载体。刘秀敏表示,消费者对服务的需求必将促使家电服务业和企业重视维修性技术和保障性技术以及新的技术和管理手段。

周口理工职业学院2024年单独考试招生工作声明

尊敬的考生及家长:

近期,我院招生办公室接到反映,称个别社会培训机构、个人发布招生广告,以各种名义和形式进行宣传,并发布承诺录取等虚假信息,对考生进行虚假承诺,严重影响我院正常招生和办学秩序。为维护学校形象和声誉,维护考生和家长的合法权益,避免考生上当受骗,确保我院招生相关工作正常进行,周口理工职业学院就单独考试招生工作郑重声明:

一、我院是全日制公办普通高等专科学校,学院国际代码是14792,河南省招生代码是6371,从未授权任何机构或个人进行所谓的单独考试招生活动。我院2024年单招专业、招生计划最终以河南省教育厅审核结果为准。
二、我院招生录取工作遵循公开、公平、公正原则,所有招生工作均严格按照教育部相关规定和学院招生章程进行,不存在任何形式的“内部指标”“特殊通道”或“预报名”等违规行为。

三、在单独考试招生过程中,报考我院的学生必须参加单招考试,经河南省教育考试院投档方可统一录取。考生和家长可通过正规渠道咨询我院招生相关政策,切不可通过QQ群、贴吧、微信群及抖音个人账户等非正规渠道获取信息。
四、如有任何疑问或需要了解我院招生政策的,请直接与我院招生办公室联系。对于冒用我院名义进行非法招生活动的行为,我院将保

留追究其法律责任的权利。

请广大考生和家长提高警惕,切勿相信任何非我院官方发布的招生信息,以免上当受骗。

特此声明
官网: <http://www.zkpvu.edu.cn/>
招生咨询电话:0394-8912222
0394-8912166
招生监督电话:0394-8912633
周口理工职业学院招生办公室
2024年3月15日

遗失声明

●张雨桐的出生医学证明不慎丢失,医学证明编号:V410842191,出生时间:2022年1月18日,声明作废。
2024年3月15日

●王昊喆的出生医学证明不慎丢失,医学证明编号:M412191084,出生时间:2012年5月9日,声明作废。
2024年3月15日

●沈丘县党外知识分子联谊会社会团体法人证书副本不慎丢失,登记证编号:51411624080809271N,声

明作废。
2024年3月15日

●商水县老城卓越幼儿园的食品经营许可证副本不慎丢失,编号:JY34116230039704,声明作废。
2024年3月15日

●李传生位于沈丘县东城街道东福街仁贤巷的土地证不慎丢失,证

号:0351,面积:203平方米,声明作废。
2024年3月15日

●淮阳县全领混凝土搅拌有限公司不慎将豫PP3509号车辆营运证丢失,证号:411626019129,声明作废。
2024年3月15日

●李文领不慎将豫PW8710号

车辆营运证丢失,证号:411626016258,声明作废。
2024年3月15日

●周口市保林汽车服务有限公司不慎将底盘合格证丢失,合格证编号:WDU090000879573,车架号:LWLDABUG9ML051214,特此声明。
2024年3月15日

2024年3月15日

●霍艳岭、朱建华不慎将位于沈丘县槐店回族镇行政新区体育中心以东县畜牧局以南康馨温泉佳园2幢14-1单元03号房屋的不动产权证书丢失,证书编号:沈丘县不动产权证书城字第202000003343,声明作废。
2024年3月15日

寻人启事

郑春花,女,1976年生,身高约1.6米,2012年6月20日于淮阳区刘振屯镇高河铺行政村离家出走。如有好心人见到她,请及时与其家属联系,万分感谢。联系人:李业,联系电话:13938078900。
2024年3月15日